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Ідеться про удосконалення фінансового механізму мотивації і стимулювання праці, 
мотиваційну функцію зарплати та її регулювання в умовах кризи, значення контрактів і 
кадрових агентств. 
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У разі розроблення комплексу фінансових інституційних заходів з удосконалення мотивації у 
сфері трудових відносин необхідно врахувати, що мотиваційний механізм який адекватний 
сучасному рівню розвитку ринкової економіки на Заході в Україні тільки починає формуватися. 
Недосконалість багатьох аспектів мотиваційної політики зумовлюється такими причинами: 

– порівняно незначним національним досвідом ринкової трансформації і відсутністю досвіду 
світового; 

– специфікою ринкових перетворень в основі якої лежать тіньові і кримінальні способи 
набуття власності; 

– відсутністю реальних інституційних заходів по створенню нормативної бази розвитку 
підприємництва і мотивації праці; 

– менталітетом українських менеджерів та власників (вчорашніх директорів державних 
підприємства), які звикли вирішувати організаційні, виробничі, фінансові особисті проблеми через 
корупційні дії, хабарництво, ігнорування законів. 

Порівняльний аналіз особливостей фінансового забезпечення працівників в Україні та інших 
країнах виявляє ряд суттєвих відмінностей, що негативно позначаються на механізмі мотиваційно-
стимулювальної політики. Найбільше суперечностей виникає у сфері корпоративного сектора. 

Недосконалість системи органів управління акціонерним товариством полягає у високому 
рівні незалежності керівника виконавчого органу для регулювання відносин між товариством і 
його керівником. Поширеною є ситуація коли контролюючий акціонер великою мірою залежить 
від лояльності топ-менеджера і водночас позбавлений ефективних правових важелів контролю за 
його поведінкою [3, с. 10]. 

Висока сутність незалежності менеджерів від акціонерів, що надається діючим в Україні 
Законом “Про господарські товариства” приводить до того, що керівники дуже часто приймають 
рішення не на користь акціонерів, а на користь третіх сторін, зрозуміло за певну винагороду. 
Наслідком таких дій є вилучення з оподаткування більшої частини доходів, закупівля по 
завищених цінах матеріально-технічних ресурсів, тобто здійснюється експропріація інвестицій 
міноритарних власників. Для менеджерів нижчих управлінських ланок і решти персоналу це 
обертається диспропорціями в оплаті. Не реалізуються інтереси акціонерів та інвесторів.  

Для усунення недоліків мотиваційно-стимулювального механізму вкрай необхідно прийняття 
нового Закону “Про акціонерні товариства”, так вважають більшість українських дослідників [7, 
с. 6]. Прийняття нового закону має створити умови для гармонізації інтересів різних категорій та 
учасників корпоративних відносин: держави, великих і дрібних акціонерів, менеджерів, членів 
трудового колективу. 
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Інтереси держави будуть проявлятися у наступному: підвищенні конкурентоспроможності 
вітчизняної економіки; зростання іміджу держави у світовому співтоваристві; поглиблюватимуться 
угоди пов’язані з світовою торгівлею та капіталізації українських підприємств. 

Для підприємців і персоналу зміни у Законі “Про акціонерні товариства” повинні 
спрямовуватися на: розширення кола питань, що віднесені до компетенції загальних зборів; 
врегулювання питань виплати дивідендів; посилення ролі наглядової Ради через участь у ній 
представників різних груп. 

Закон має захищати інтереси інвесторів та вищих менеджерів, зокрема: створити бар’єри для 
недружніх поглинань; захистити свої права законними способами, бути менше залежними від 
влади, політичних уподобань, адміністративного тиску; відкрити доступ до довгострокових і 
передбачуваних фінансових ресурсів. 

Другим важливим, на наш погляд, напрямом інституційних перетворень у першій половині 
ХХІ ст. є удосконалення фінансових аспектів мотиваційно-стимулювального механізму зайнятих у 
шкідливому виробництві.  

Особливо важливим в цих умовах є формування адекватної системи пільг та компенсацій. 
На думку К. Дорошенка пільгово-компенсаційна система має бути спрямована на досягнення 

найкращого результату – цільового та адресного надання пільг, компенсації, раціонального 
використання фінансових і матеріальних ресурсів [2, с. 20]. 

Однак існуючий механізм надання пільг і компенсацій не позбавлений певних недоліків і 
суперечностей: зокрема недостатня обґрунтованість їх надання. Ці проблеми постійно повинні 
знаходитися в полі зору держави. Необхідно чітко відпрацювати критерії надання пільг тій чи 
іншій особі, тому чи іншому підприємству. Надавати привілеї всім без винятку на підприємстві 
незалежно від умов або навпаки погіршення умов праці – неправильний підхід, що потребує 
найшвидшого регулювання [5, с. 13–14]. 

Важливим напрямом дослідження сучасного мотиваційного механізму є його фінансове 
регулювання в умовах кризи. Особливо актуальним воно є у контексті світової економічної кризи 
2008-2009 р.р., яка у значній мірі вплинула на економіку України. 

Кризові явища другої половини 2008 року засвідчили, що існують границі для збільшення 
заробітної плати і вихід за їх рамки негативно відбивається на економіці і порушує рівновагу 
структури “витрати-ціни”. Зростання фонду заробітної плати на окремих підприємствах, через 
роздуті штати, надто високий рівень оплати вищих менеджерів негативно вплинув на результати 
господарської діяльності незалежно від того які прибутки вони отримували – високі чи низькі.  

Необхідно здійснювати постійний моніторинг за темпами зростання заробітної плати для того 
щоби таке підвищення, здійснювалося у відповідності з середнім зростанням продуктивності праці. 
В цих умовах пріоритетним завданням стимулювання управлінського персоналу є забезпечення 
необхідних пропорцій з урахуванням рівня продуктивності праці та обсягів виробництва, 
кваліфікації і знань кадрів вимогам сучасного НТП [8, с. 358]. 

В умовах кризи змінюється і мотиваційний механізм. Тому найважливішими напрямами 
фінансового інституційного впливу мають стати такі: 

1) недопущення демотивації на підприємствах; 
2) оптимізація штатних працівників, збереження компетентного і кваліфікованого управ-

лінського персоналу. 
Економічна криза в Україні у 2008–2009 рр. зумовлена макроекономічними та інституційними 

чинниками, але її вплив найбільше позначається на рівні підприємства. Варто зазначити, що 
стагнація підприємств є результатом не лише негативних тенденцій на макрорівні, але й 
недосконалим управлінням та мотивуванням праці на мікрорівні. Є безліч прикладів, коли 
менеджери отримували дуже високі заробітки, набагато більші ніж середня зарплата по країні, але 
давали віддачу набагато меншу ніж середня по країні [4, с. 8]. 

Виходячи із вищезазначеного вважаємо за необхідне посилення на інституційному рівні ролі 
заробітної плати. Серед головних напрямків зростання мотиваційної функції зарплати варто 
віднести такі: 

1) забезпечення на державному рівні формування гнучкої динамічної заробітної плати, що 
ґрунтується на високій ціні робочої сили; 
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2) підтримання рівня зарплати здатної відтворити робочу силу і рівень життя зайнятих; 
3) стимулювання зростання частки заробітної плати у ВВП; 
4) вдосконалення міжвідомчого та міжкваліфікаційного співвідношення заробітної плати; 
5) завершення впорядкування системи оплати праці в організаціях та бюджетних установах. 
Значення заробітної плати залишається визначальним не лише в умовах кризових явищ, але і в 

стабільній економіці. В. Геєць стверджує, що соціально-економічна активність працюючих, їх 
інновація і ініціатива залежить від рівня заробітної плати. “Дешева робоча сила не схильна до 
інновацій і підвищення продуктивності праці”. – зауважує він [1, с. 10]. 

В умовах кризи різко загострюється можливість створення конфліктних ситуацій між різними 
учасниками трудових відносин, мотивація яких є різною. 

Необхідно зробити так щоби взаємні очікування в обох сторін трудового процесу, як у 
короткій так і у більш віддаленій перспективі виявилися адекватними, щоби кожний з учасників 
обміну знав, що він віддає і що він отримує взамін. Добитися цього можна через механізм 
контрактних відносин. В процесі виконання контракту на ринку праці здійснюється обмін 
повноваженнями. Контракт як об’єкт повноважень це є чисто неоінституційна ідея. 

В умовах кризових явищ значення контракту зростає. Особливого значення він набуває у 
випадку відсутності колективних договорів. Українські реалії засвідчують, що такі договори в 
останні роки ХХІ ст. не заключала більшість малих та середніх підприємств недержавної форми 
власності. Наслідком є неможливість відстоювання працівником своїх інтересів у конфлікті з 
роботодавцем. Відсутність колективного договору супроводжується цілою низкою прямих 
порушень законних прав найманих працівників. Звідси випливає висновок – для того, щоби 
уникнути майбутніх непорозумінь в контракті необхідно обумовити всі можливі види правової 
відповідальності сторін. 

Боротьба за порушення контрактних умов повинна вестися не на індивідуальному, а на 
суспільному рівні. Інститути влади повинні бути головним інструментом протидії будь-яким 
порушенням. А питання полягає в тому, чи можливо забезпечити такий контракт який би свідомо 
самопідтримувався обома сторонами і не потребував спеціального контролю за виконанням? Ми 
вважаємо, що контракт може бути самопідтримуючим лише в тому випадку коли: 1) вигода від 
його порушення є дуже незначна або може мати негативні (дисциплінарно-адміністративні чи 
кримінальні) наслідки; 2) трансакційні витрати на відслідковування умов порушення кожної 
сторони надто великі; 3) контрактні відносини підтримуються інститутами влади (суд, третейські 
суди), що користуються довірою всіх учасників. 

На Заході досить поширеним є лізинг вищих управлінців, топ-менеджерів.  
Тимчасовий менеджмент вигідний з кількох причин: 

1) нестача внутрішніх фінансових ресурсів і неможливість через це розширювати на короткий 
час існуючий штат працівників; 

2) у компанії недостатньо фахівців потрібної кваліфікації і призначення. 
Тому у країнах Європейського Союзу лізингові компанії працевлаштовують понад 7 млн 

працівників на рік. У Франції, зокрема, темпи зростання найму працівників за лізингом в останні 
роки у 13 разів перевищують темпи зростання безпосереднього найму робочої сили [9, с. 217]. 

Незважаючи на кризові явища в економіці України посередницькі структури на ринку праці 
розвиватимуться, а лізинг персоналу зростатиме. Він стане вагомим фінансовим інструментом 
мотиваційної поведінки зайнятих. Однак є і певні проблеми в його використанні про що 
наголошують наукові дослідники. Зокрема законодавчо неврегульованим залишається статистична 
звітність про роботу агентств, нагляд за їх діяльністю [6, с. 4]. 

Важливим напрямом інституційних перетворень спрямованих на удосконалення мотиваційно-
стимулювального механізму є запобігання формування корупційного середовища в бізнесі і 
державі загалом. 

Для зниження можливостей корупційних дій потрібно розробити нові законодавчі акти і 
посилювати контроль за їх виконанням. Особливу роль на наш погляд, повинен відігравати 
антикорупційний комітет Верховної Ради. Члени цього комітету мають здійснювати скурпульозну 
антикорупційну експертизу кожного запропонованого законопроекту.  

Вважаємо, що реально може бути запропонований наступний механізм антикорупційної 
фінансової експертизи. Самоконтроль розробника – внутрішній контроль – зовнішній контроль. 
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Важливим антикорупційними кроками є: 1) не допустити “обростання” закону багаточисельними 
підзаконними актами; 2) налагодити чіткий і однозначний порядок прийняття рішень, отримання 
та використання інформації; 3) розробити конкретне покарання за явне проштовхування корупцій-
них законів. 

Варто зазначити, що Україна має всі можливості для того, щоби мотиваційний механізм 
працював ефективно. На відміну від багатьох країн, зокрема і східноєвропейських, Україна має 
стратегічно важливі виробничі технології в: аерокосмічній, транспортних галузях, ядерних техно-
логіях. Однак амбітні проекти розвитку національної економіки мають ґрунтуватися на ефективно-
му використанні фінансових інструментів мотиваційного механізму підтримується на інсти-
туційному рівні. 
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IMPROVEMENT OF FINANCIAL ASPECTS OF MECHANISM  
OF MOTIVATION AND STIMULATION OF LABOUR  

IN THE ECONOMY OF UKRAINE 

Yu. Maksymets  

Ivan Franko National University of Lviv 

In the article the question is about the improvement of financial mechanism of motivation and 
stimulation of labour, motivational function of pay-envelope and its adjusting in the conditions of 
crisis. Value of contracts and skilled agencies. 

Key words: wages, motivation, stimulation, leasing. 

УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ФИНАНСОВЫХ АСПЕКТОВ  
МЕХАНИЗМА МОТИВАЦИИ И СТИМУЛИРОВАНИЯ ТРУДА  

В ЭКОНОМИКЕ УКРАИНЫ 

Ю. Максимец 

Львовский национальный университет имени Ивана Франко 

Речь идет об усовершенствовании финансового механизма мотивации и стиму-
лирования труда, мотивационной функции зарплаты и ее регулирования в условиях 
кризиса. Значение контрактов и кадровых агентств. 

Ключевые слова: заработная плата, мотивация, стимулирование, лизинг. 



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /All
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJDFFile false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000500044004600206587686353ef901a8fc7684c976262535370673a548c002000700072006f006f00660065007200208fdb884c9ad88d2891cf62535370300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef653ef5728684c9762537088686a5f548c002000700072006f006f00660065007200204e0a73725f979ad854c18cea7684521753706548679c300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /ITA <>
    /JPN <>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020b370c2a4d06cd0d10020d504b9b0d1300020bc0f0020ad50c815ae30c5d0c11c0020ace0d488c9c8b85c0020c778c1c4d560002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken voor kwaliteitsafdrukken op desktopprinters en proofers. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /PTB <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents for quality printing on desktop printers and proofers.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /NoConversion
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /NA
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure true
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles true
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /NA
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /LeaveUntagged
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


